



2024年中非合作论坛北京峰会·高级别会议

加强治国理政经验交流 探索现代化发展路径

本报记者 俞懿春 庄雪雅

9月5日下午,以“加强治国理政经验交流,探索现代化发展路径”为主题的2024年中非合作论坛北京峰会治国理政高级别会议在国家会议中心举行。与会人士高度评价新时代中国发展和中非合作取得的成就,为双方加强治国理政经验交流、开展全方位互利合作、携手推进现代化贡献智慧。

“中国愿意同其他国家在共享价值、相互尊重的基础上分享经验。”卢旺达总统卡加梅表示,在共建“一带一路”框架下,非中在诸多领域实现合作共赢,这一倡议已成为推动全球发展的重要力量。“非中合作成果体现了南南合作的重要性。非洲已经做好准备,将继续携手推动落实习近平主席提出的全球发展倡议、全球安全倡议和全球文明倡议。”

“此次高级别会议的主题事关各国发展和人民福祉,完善全球治理离不开与中国开展合作。”科摩罗总统阿扎利表示,长期以来,非洲国家希望更多参与全球治理,感谢中国支持增加发展中国家尤其

是非洲国家在联合国安理会和其他机构中的代表性和发言权。“非中合作在世界舞台上独树一帜,同时我们也正在携手推动建设更加公正合理的国际秩序。”

利比里亚总统博阿凯表示,许多国家在治国理政方面面临相似挑战,因此需要加强协作、拓展合作,这也正是中非合作论坛所倡导和践行的。突尼斯总理马杜里表示,加强治国理政经验交流是非中合作的重要组成部分。实现有效、透明、包容的治理将促进各国经济社会发展,助力落实联合国2030年可持续发展议程和非盟《2063年议程》。

构建人类命运共同体理念在会议上被频频提及。“非洲和中国始终是彼此可靠的伙伴。我们携手并肩,致力于实现共同发展,改善人民福祉。”赤道几

内亚总统奥比昂表示,通过不断加强治国理政经验交流、深化文明互鉴,一道探索实现现代化的路径,非中一定能够增进相互理解,为携手推动构建人类命运共同体贡献力量。

中非共和国总统图瓦德拉曾多次组织内阁成员观看中国的政论专题片《将改革进行到底》,认为中国的发展经验值得中非共和国学习和借鉴。“作为全球南方的代表,中国是治国理政和经济发展的样板。”图瓦德拉高度评价中非合作论坛机制,“希望各国继续落实论坛会议成果,加强在治国理政、现代化发展、减贫等方面的交流与合作,共同推动构建人类命运共同体。”

津巴布韦总统姆南加古瓦表示,非洲和中国的总人口超过28亿,应共同努力发出全球南方声音。他提到,非洲和中国通过互相学习、取长补短,可以加快工业化和现代化进程。“非洲和中国给世界带来了丰富多彩的文化,我们也有着不同的治理经验,这些都都将助力构建人类命运共同体。”



推进工业化和农业现代化 引领全球南方现代化

本报记者 强 薇 刘玲玲

9月5日下午,2024年中非合作论坛北京峰会工业化和农业现代化高级别会议举行。与会各方人士积极评价非洲和中国在工业化、农业现代化和绿色发展领域合作成果,期待与中方继续相互尊重、相互支持、相互借鉴,探索具有本国特色的工业化、农业现代化和绿色发展之路,引领全球南方现代化。来自50余个非洲国家、有关非洲地区组织代表出席会议。

“中国是非洲最值得信赖的朋友,在非洲工业化和农业现代化进程中发挥着重要作用。”南非总统拉马福萨表示,习近平主席提出中非携手推进“六个现代化”对非洲有特殊意义。通过与中国务实合作,非洲有望进一步挖掘工业化和农业现代化发展潜力,提升产业链价值链水平,实现快速、包容、可持续增长。希望以非中关系整体定位提升至新时代全天候非中命运共同体为契机,实现更加联通、繁荣、和平的非洲。

习近平主席在此次峰会上宣布开展中非携手推进现代化十大伙伴行动,其中包括惠农惠民伙伴行动。马

达加斯加总统拉乔利纳表示:“我们十分重视同中国在农业领域的合作,希望借鉴相关经验,助力减贫事业和农业现代化进程。”

工业化是非洲实现包容性和可持续发展的前提,是创造就业、消除贫困、提高生活水平的关键。“中国经验对非洲而言非常宝贵,通过共同努力,我们能够为人民建设可持续发展的未来。”加纳总统阿库福-阿多说,工业化可以帮助非洲形成有韧性、多样化的经济体系,促进就业。纳米比亚总统姆本巴表示,非洲现代化迫切需要加快工业化进程。中国工业化发展迅速,非洲可以从中国汲取宝贵经验。“绿色、可持续发展是实现现代化的关键,要在投入和产出过程中提高效率、减少碳排放。期待此次峰会为推动非洲绿色低转型注入新的活力。”

在博茨瓦纳总统马西西看来,习近平主席提出

的“十大伙伴行动”展示出中方对深化与非洲合作的坚定决心。他表示,工业化和农业现代化是博茨瓦纳推进经济多元化发展的必由之路。“中国拥有先进技术,是博茨瓦纳工业、农业领域重要伙伴,希望与中国加强在生物技术、自动化、农业数字化等方面合作。”

当前,中非合作向数字经济、新能源、卫星航天等领域延伸,中非工业化合作打开新空间。“工业化是经济发展的火车头,我们希望紧跟现代化潮流,推进数字化转型和绿色发展,埃中在这些领域合作前景广阔。”埃及总理马德布利表示。摩洛哥首相阿赫努什表示,摩中两国合作潜力巨大,“摩洛哥希望发展电动汽车、绿色氢能等未来产业,希望学习中国的先进经验”。

圣多美和普林西比总理特罗瓦达表示,圣普与中国的合作,尤其是在数字技术和清洁能源领域的合作,将推动圣普加快实现现代化进程。相信非中合作一定会迎来更加美好的未来,引领世界的发展和繁荣进程。



携手迈向持久和平、普遍安全的共同未来

本报记者 韩晓明 张博岚

9月5日下午,2024年中非合作论坛北京峰会和平安全高级别会议举行。会议以“携手迈向持久和平、普遍安全的共同未来,为现代化发展提供坚实保障”为主题,来自50多个非洲国家和主要次区域组织代表出席会议。

刚果(布)总统萨苏表示:“和平与安全是实现发展的基础。持久和平、普遍安全的共同未来将为现代化发展提供坚实保障。”毛里塔尼亚总统加兹瓦尼表示:“和平与安全是实现可持续发展与繁荣的前提。”吉布提总统盖莱认为,非中有着维护和平、实现可持续发展的共同愿景。面对当前国际形势,非中双方更应该携手合作。

实现持久和平和普遍安全是中国人民和非洲人民的共同愿望,坚持安全上守望相助是构建新时代全天候中非命运共同体的应有之义。中方提出全球安全倡议,建设性参与非洲和平安全事务,积极推动地区国家就萨赫勒、非洲之角、大湖地区等热点问题展开对话合作,支持非洲提升自主维和、维稳及反恐能力,多

次向非洲提供人道主义紧急粮食援助,帮助非洲应对粮食安全等非传统安全挑战。2024年中非合作论坛北京峰会上,习近平主席提出开展中非携手推进现代化十大伙伴行动,安全共筑伙伴行动是其中之一。中方推动中非安全合作的实际行动赢得与会嘉宾的普遍赞誉。

“非中在安全领域开展合作至关重要。”塞舌尔总统拉姆卡拉旺表示,此次峰会展现了中非合作论坛在构建非中命运共同体方面的关键作用。塞拉利昂总统比奥表示,中非合作论坛彰显了合作的力量,为有意义的对话、相互尊重和共同繁荣提供了平台。尼日利亚总统提努布表示:“中国已经成为全球和平安全的积极推动者。中国提出全球安全倡议等重要倡议,深化了非中之间的联系,显示出非中伙伴关系变革性的力量。”

2024年中非合作论坛北京峰会通过了《关于共筑新时代全天候中非命运共同体的北京宣言》《中非合作论坛—北京行动倡议(2025—2027)》,强调将共同落实和平安全高级别会议上达成的重要共识,深化在重大国际和地区安全问题上的沟通协作,为完善全球安全治理体系、维护国际公平正义贡献力量。

莫桑比克总统纽西表示:“只有加强多边主义,才能实现和平和安全,才能保证不同社会体系、不同意识形态、不同文化国家的权利。”索马里总统马哈茂德认为,如果世界各地的发展机会不均衡,持久和平与普遍安全就不可能实现。

萨苏表示:“非中构建命运共同体的共同意愿是双方行动的基石。共筑新时代全天候中非命运共同体必将指引双方共同维护地区乃至全球的和平与安全。”

“非洲有决心和能力开启和平与发展的新时代。为实现这一目标,同中国的合作尤其重要。”盖莱表示,非中友人相聚此次峰会,为非洲大陆的和平安全带来新的希望。



让高质量共建“一带一路”助力非洲现代化

本报记者 万 宇 朱瑛琪 李欣怡

“今年我去肯尼亚乡村视察,有个村子附近的道路都是中企修建的。很多村民都说,如果有机会,他们想去中国看看。”在2024年中非合作论坛北京峰会高质量共建“一带一路”高级别会议上,肯尼亚总统鲁托讲了这样一个故事。他说,共建“一带一路”将非洲国家和中国更紧密地联系在一起。

会议上,与会嘉宾围绕高质量共建“一带一路”深入交流,认为应持续推动共建“一带一路”合作同非盟《2063年议程》特别是“非洲基础设施发展计划”、联合国2030年可持续发展议程、非洲各国发展战略紧密对接,让高质量共建“一带一路”助力非洲现代化。

马拉维总统查克维拉表示,高质量共建“一带一路”与“非洲基础设施发展计划”都主张通过高效、安全、可负担、可靠的交通设施来实现货物的顺畅流通。高质量共建“一带一路”有助于非洲自由贸易区建设。

“对非洲而言,高质量共建‘一带一路’符合非洲大陆各区域以及各国的经济社会发展愿景,带来了一系列投资机遇,为非洲实现技术进步和发展提供了更多可能。”加蓬总统恩圭马表示,加蓬希望在中非合作论坛以及共建“一带一路”框架下参与更广泛的合作。

日前,中国和科特迪瓦签署了关于共同推进“一带一路”建设的合作规划。科特迪瓦副总统科内表示,共建“一带一路”为科特迪瓦实现国家发展计划和目标提供了机遇,有助于提升科特迪瓦的地区影响力。科中合作为科特迪瓦发展大型基础设施项目作出了重大贡献。

与会嘉宾高度评价习近平主席提出的开展中非携手推进现代化十大伙伴行动。安哥拉总统特别代表、

外长安东尼奥表示,安哥拉欢迎习近平主席提出的“十大伙伴行动”。共建“一带一路”是当前国际社会在推动全球基础设施建设和发展方面最具雄心的倡议之一,为非洲国家经济发展提供巨大助力。中国已成为安哥拉基础设施建设方面的主要合作伙伴。

尼日尔总理泽内表示,近年来,非中紧密协调配合,共同实施“十大合作计划”“八大行动”“九项工程”,为非洲人民带来了实实在在的益处。尼方赞赏中方始终致力于发展同非洲的全面战略合作伙伴关系,并为世界和平与稳定、全球经济增长以及建设更加公正合理的国际秩序作出积极贡献,这也为非洲大陆实现和平发展提供保障。

与会外方嘉宾表示,相信在中非共同努力下,非中高质量共建“一带一路”一定能取得更为丰硕的成果,为携手推进现代化、共筑新时代全天候非中命运共同体作出更大贡献。



图①:9月5日下午,2024年中非合作论坛北京峰会治国理政高级别会议在国家会议中心举行。

本报记者 俞懿春 摄

图②:在2024年中非合作论坛北京峰会工业化和农业现代化高级别会议上,与会代表在做笔记。

本报记者 强 薇 摄

图③:在2024年中非合作论坛北京峰会和平安全高级别会议上,与会代表在认真听会。

本报记者 张武军 摄

图④:在2024年中非合作论坛北京峰会高质量共建“一带一路”高级别会议上,与会代表在阅读文件。

本报记者 万 宇 摄